

Anii de suferință încep după intervenția militară a imperiilor feudale vecine, preotul este arestat și dus de la Craiova la București pe jos și depus la închisoarea de la Văcărești. Exilat la Muntele Athos, fără nici un ajutor din partea autorităților din imperiul otoman, reușește în urma unor mai multe intervenții să fie transferat la Brussa, colonia refugiaților români, unde să rămână o bună vreme, până la întoarcerea în patrie.

Unul din momentele importante din istoria patriei a fost Unirea Principatelor și a alegerii ca domn a lui Alexandru Ioan Cuza. Poștii revoluționari, tovarăși de luptă și suferință ai preotului, ajunși la conducerea unor ministere, nu l-au uitat pe venerabilul preot, dându-i funcții de conducere la minăstirile Hotărani, Cozia și Brîncoveni, unde se va stinge din viață.

Volumul se bucură de scurte rezumate în limbile germană, engleză și franceză, dându-i o largă accesibilitate. Aparatul științific este însoțit de bibliografie, ce constituie un util și real instrument de lucru pentru cei dornici să cunoască istoricul cercetării revoluției din anul 1848 și asupra acestui fruntaș al revoluției pașoptiste din Muntenia.

Anexa pune în circuitul științific un lot de 72 documente, multe inedite, concretizând prin intermediul acestora atât evoluția procesului revoluționar, cât și elucidarea multor probleme legate de familia preotului revoluționar și a aportului său la acest mare eveniment din istoria patriei noastre.

Lucrat cu pasiune și competență, indicele de nume duce la ușurarea cercetării celor care doresc să cunoască noi aspecte din frământata viață și luptă a unui preot patriot.

Adresăm felicitări Prea Sfințitului Episcop Gherasim, care cu pasiune, străduință și tenacitate a oferit rodul cercetărilor sale aniversării a 140 de ani ai revoluției pașoptiste, cartea reprezentând un eveniment important în cercetarea științifică din țara noastră.

Volumul «Un pașoptist de seamă, Preotul Radu Șapcă», reprezintă un act de cultură, înscris în circuitul științific al valorilor inestimabile ale investigației istorice. Prea Sfințitul Episcop Gherasim, reînnoadă vechea tradiție a episcopilor cărturari, care au păstrat pe aceste meleaguri în secolul al XVIII-lea și care și-au adus din plin aportul la unitatea culturală a tuturor românilor.

Arhim. CALINIC RUCĂREANU

M.O. 89/3

CUPRINS

Pag.

ANIVERSĂRI

Mihai Eminescu, «Și iarăși bat la poartă»	3
Prof. M. Potcoavă, <i>Sentimentul religios oglindit în opera lui Mihai Eminescu</i>	5
Drd. Marin Cojoc, <i>Cîteva aspecte ale istoriei sud-est europene în preocupările lui Eminescu</i>	14
Prof. Nicolae Bellu, <i>Eminescu-Arghezi, convergențe spirituale</i>	22
Prof. Nicolae Bellu, <i>Eminescu în viziunea sculptorului Gheorghe D. Anghel</i>	30

STUDII ȘI ARTICOLE

† Gherasim, Episcop al Rîmnîcului și Argeșului, <i>Despre Proclamația de la Islaz din anul 1848</i>	35
Pr. Prof. Dr. Liviu Streza, <i>Originea și sensul divin al cultului ortodox</i>	40
Pr. Ioan Vasile Leb, <i>Legături ale Universității din Halle cu Țara Românească în timpul domniei lui Constantin Brîncoveanu</i>	51

PAGINI PATRISTICE

Din epistolele Sfințitului Ioan Gură de Aur, <i>Scrisori (XI), (sfîrșit)</i> , traducere de Pr. D. Fecioru	59
--	----

MATERIAL OMILETIC ȘI CATEHETIC

Pr. Ion Ionescu, <i>Predică la Nașterea Sfințitului Ioan Botezătorul</i>	72
Pr. Prof. Ion Bunea, <i>Predică la Duminica a IV-a după Paști (a Slăbănogului)</i>	76
Protos. Olivian Bindiu, <i>Cuvînt despre cei ce au adormit</i>	79

DOCUMENTAR

Pr. Paul Mihail, <i>Jurnalul călătoriei de studii în sud-estul Europei (1931)</i>	
---	--

VIATA BISERICESCA

A. Mitropolia Olteniei

- 1 Cronica Mitropoliei Olteniei și a Arhiepiscopiei Craiovei, 1. martie — 30 mai 1989 (Redacția) 119

B. Arhiepiscopia Craiovei

- 1 Ijba arhierescă din Duminica Florilor, de la catedrala mitropolitană «Sfântul Dumitru», din Craiova, 23 aprilie 1989, de Arhim. Vincentiu Grifoni 123
- 1 Ijbe arhieresti în Săptămîna Patimilor Domnului, în catedrala mitropolitană «Sfântul Dumitru», din Craiova, de Arhim. Vincentiu Grifoni 126
- 1 Slintele Paști la Mitropolia Olteniei. Vecernia din prima zi de Paști, de Pr. Ion Răduț 130
- 1 Ceața de Slintele Paști de la Centrul eparhial al Mitropoliei Olteniei, 30 aprilie 1989, de Arhim. Vincentiu Grifoni 133

RECENZII

- 1 Nestor Vornicescu, Arhiepiscop al Craiovei și Mitropolit al Olteniei, Desăvîrșirea unității noastre naționale — Iundament al unității Bisericii străbune, Craiova, Ed. Mitropolia Olteniei, 1988, 668 p., de Al. Zub 136
- 1 Gherasim Cristea, Episcopul Rîmnîcului și Argeșului, Un pașoptist de seamă. Preotul Radu Șapcă, Ed. Episcopiei Rîmnîcului și Argeșului, Rîmnîc-Vâlcea, 1988, 304 p., de Arhim. Calinic Rucăreanu 139



MITROPOLIA OLTENIEI

(LA MÉTROPOLE D'OLTÉNIE)

REVUE OFFICIELLE DE L'ARCHEVÊCHÉ DE CRAÏOVA
ET DE L'ÉVÊCHÉ DE RIMNIC ET ARGÈŞ

XLI-ÈME ANNÉE, N° 3, MAI—JUIN 1989

SOMMAIRE

	Page
ANNIVERSAIRES	
Mihai Eminescu — «Et encore je tape à la porte...»	3
Prof. M. Potcoavă, Le sentiment religieux dans l'oeuvre de Mihai Eminescu	5
Marin Cojoc, Quelques aspects de l'histoire sud-est européenne dans les préoccupations de Mihai Eminescu	14
Prof. Nicolae Bellu, Eminescu-Arghezi; des convergences spirituelles	22
Prof. Nicolae Bellu, Eminescu dans la vision de sculpteur Gh. D. Anghel	30
ETUDES ET ARTICLES	
S. E. Mgr. † Gherasim, Evêque, Sur la Proclamation d'Islaz de 1848	35
P. Prof. Dr. Liviu Streza, L'origine et le sens divin du culte orthodoxe	40
P. Ioan Vasile Leb, Liaisons de l'Université de Halle (RFG) avec les Pays Roumains pendant le regne de Constantin Brîncoveanu	51
PAGES PATRISTIQUES	
Des épîtres de Saint Jean Chrisostome, Lettres (XI), (fin), traduites par le P. D. Fecioru	59
GUIDE HOMILETIQUE ET CATECHETIQUE	
P. Ion Ionescu, Sermon à la Naissance de Saint Jean-Baptiste	72
P. Prof. Ion Bunca, Sermon au IV-ème Dimanche après les Paques	76
Protos. Olivian Bindiu, Sermon pour ceux qui se sont endormis	79
DOCUMENTAIRE	
P. Paul Mihail, Le journal du voyage d'études dans le sud-est de l'Europe (1931). Première partie — La Bulgarie	86

VIE D'ÉGLISE

A. Métropole d'Oltenie